

桌垫、绿植、鱼缸热卖 咖啡机、养生壶、收纳盒集齐

# 打造2平方米的热爱，“工位经济”火了



在长沙一家装饰品门店，市民正在选择商品装饰工位。



扫码看视频

你的工位是什么样子？是否从键盘、鼠标、桌垫，到手办、绿植、鱼缸，再到咖啡机、养生壶、收纳盒……硬装、软装都集齐了？眼下，装饰改造自己的2平方米工位成了许多打工人心照不宣的默契，“工位经济”也逐渐火热起来。豆瓣上“我的工位装修”话题，目前已有1314篇内容，浏览量达到1564.6万。近期，记者走访多家店铺发现，打扮工位的花样还真不少。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚 通讯员 吴怡 李焱婕

## 现状：职场人乐于为“惬意”买单

1月7日，在巨饭文创（泊富店），多款形态各异的“收纳屋”被摆放在店内的醒目位置，这些收纳屋都有着各自的专属名片：“赛博电玩城”、“海角咖啡馆”、“醉仙楼”等等。

“收纳屋是感应开盖的，里面有双层收纳空间，很适合摆在家里或者办公桌上。”如此吸睛的设计自然捕获了不少年轻人的心，巨饭文创（泊富店）店员表示，“‘喵乐园’主题的收纳屋卖得不错，粉嫩的外观很受女生喜欢，有时候一天连卖了5套。这两天来买可以享受折扣价哦，原价139元/套，现在只需112元就能入手一件。”

在鸳鸯咖啡（国金街店），茶咖组合四件套被摆

放在门店收银台边十分显眼的位置，四件套内包括咖啡壶、手冲茶咖、咖啡冰格和咖啡杯，全套价格为118元。该店店员称，“这个茶咖套装是我们店的主推款，精致小巧，很适合上班的时候用，每天都能卖出10套左右，平时也有许多来买咖啡的顾客顺道询问这款商品。”

除了收纳盒和咖啡套件，在办公桌上摆放手办也成为一种潮流。KKV（春天百货店）的店员说，蜡笔小新盲盒的展柜外已经挂上了“补货中”的牌子，这种盲盒在元旦节期间就卖完了，目前还来不及补货，“我们还有多款‘香蕉’、‘西红柿’等形状的解压神器，也十分畅销。”

## 功能：工位好物为职场人高效“降压”

据淘宝发布的《双12工位经济冷知识》显示，该平台与工位相关的搜索词前三名分别是：办公零食、办公养生壶、办公咖啡机，此外还有不少插花、养鱼、攒手办的高级玩家。同时，平台数据显示，工位鱼缸搜索量同比上涨15%，工位乌龟缸搜索量同比上涨43%。可以看出，职场人们正在一个又一个工位上演自己的生活美学。

“打工人们将自己对生活的审美和热情放进了两三平方米的工位中，想方设法让自己的工作环境

变得便利、舒适、有个性。在竞争激烈的现代社会，‘办公环境’在求职者眼中的地位越来越高，追求个性化和艺术化的办公环境，能使工作变得越来越人性化、舒适化，也将成为一种职场生活新趋势。”业内人士指出。

该业内人士认为，“工位经济”，也是认真生活的态度，人生中有一半的时间可能都在“工位”上。特别是在被工作搞得心烦意乱时，看到自己喜欢的漂亮工位，确实可以放松身心。

## 释疑

### 什么是工位经济

谈起工位经济，很多人都比较陌生且非常熟悉，简单来说工位经济指的就是与自己身边有关系的商品，例如办公零食、办公养生壶、办公咖啡机、收纳盒、午休床等等。在“摸鱼道具”里，最普及的是

办公室零食。建议不油腻，不脏手，最重要的是吃起来声音不能太大。

商家靠工位经济赚钱，必须在食品上做小小的独立包装，方便隐藏在工位，也方便分享给同事。

## 株冶集团 12.71亿元重组“流产”



扫码看视频

三湘都市报1月7日讯 2023年11月底，上市湘企株冶集团发布公告，拟以12.71亿元收购五矿铜业，为公司新增铜冶炼业务。然而，2024年1月4日，仅仅时隔月余，株冶集团便宣告终止这一重大资产重组。

### 拟重组开拓铜冶炼业务

公开资料显示，株冶集团是一家集铅锌等有色金属的采选、冶炼、加工和销售为一体的大型有色金属综合性公司，主要产品包括锌及锌合金、铅及铅合金、黄金和白银等。

2023年11月30日，株冶集团公告称，拟以支付现金的方式，向控股股东湖南水口山有色金属集团有限公司购买其持有的五矿铜业100%股权，此次交易作价12.71亿元。五矿铜业的主营业务为有色金属铜冶炼和销售，交易完成后，五矿铜业将成为株冶集团的全资子公司。

株冶集团表示，公司和五矿铜业均属于有色金属冶炼和压延加工业，且均位于“中国五矿铜铅锌产业基地”内。交易完成后，公司将新增铜冶炼业务，两家公司也可充分发挥铜铅锌联合冶炼优势，实现资源产业协同衔接和处置，提升园区内冶炼渣料的资源综合利用水平和绿色冶炼环保水平。

12月13日，上交所下发《问询函》，要求株冶集团回答关于相关资产收购的合理性、相关交易安排及标的公司的财务情况等十大问题。但后续株冶集团一直未回复上交所的《问询函》。

2024年1月4日，株冶集团发布公告称，综合近期市场环境变化等因素影响，公司经营审慎研究，并与交易对方协商一致，决定终止本次重大资产重组事项。鉴于公司已终止本次交易，不再针对《问询函》中涉及的内容进行核查并回复。

### 2023年业绩预计暴增

实际上，这已是株冶集团短期内第二次计划收购控股股东资产。2023年初，株冶集团通过发行股份及支付现金，购买控股股东持有的相关资产，同时募集配套资金不超过13.37亿元。相关资产于2023年2月完成过户，且成功募集配套资金11.71亿元，已于2023年5月到账。

正是因为此次成功重组，让株冶集团的业绩迎来爆发式增长。

2024年1月6日，株冶集团披露2023年业绩预告：预计2023年实现净利润6至7.2亿元，与上年同期（法定披露数据）相比预计增长967.41%至1180.89%。

株冶集团表示，2023年公司业绩预增的主要原因，是2023年购买了水口山有色金属有限公司100%股权、湖南株冶有色金属有限公司20.83%股权，水口山有色金属有限公司已成为株冶集团合并报表范围内的全资子公司。重组完成后，株冶集团的资产规模、销售收入大幅增加，经营业绩较2022年同期重组前大幅增长。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇